

## ईश्वर के होने की नशानियां (2 का भाग 2)

रेटगि:

वविरण:

2 :

द्वारा: IslamReligion.com

पर प्रकाशति: 04 Nov 2021

अंतमि बार संशोधति: 04 Nov 2021

### 4) प्रकृति

धरती पर जंगलों, नदियों, पहाड़ों, झरनों, समुद्रों और तरह-तरह के पौधों और जानवरों की प्रजातियों के रूप में जो कुछ भी मौजूद है वह वास्तव में कुछ उल्लेखनीय है। डॉल्फ़नि ने खुद अपने आप को पृथ्वी की सबसे उन्नत और कुशल सोनार प्रणाली से लैस (सन्नद्ध) नहीं किया, न ही बाज खुद अपने आप को मनुष्यों की तुलना में चार या पांच गुना अधिक मजबूत दृष्टि से लैस कर सकता है - ये दोनों काम सृष्टिकर्ता के हैं जिन्होंने जो कुछ बनाया उसे उत्तम बनाया। उसकी रचना को देख के यह जाना जा सकता है कि सृष्टिकर्ता कतिना उल्लेखनीय और सक्षम है।



ईश्वर हमें उन पशुओं में नशानियां दिखाता है जिन्हें उसने हमारे लिए बनाया है। घोड़े, खच्चर और गधे मानवजात के लिए उन दूर-दराज के स्थानों पर जाने के लिए हैं जहां पैदल पहुंचने में अधिक समय लगता है। गाय, भेड़, और बकरियां दूध देती हैं, और हम उनकी खाल और ऊन को वस्त्र बनाने के काम में लाते हैं, और उनसे हमें मांस मिलता है; जबकि भुरगियां रोजाना लाखों अंडे देती हैं - ये सभी नशानियां हैं ताकि हम अपने ऊपर ईश्वर के आशीर्वाद को माने और उनका आभार व्यक्त करें। "और वास्तव में, तुम्हारे लिए चरने वाले पशुओं में एक नशानी है। हम (ईश्वर) तुम्हें उनके पेट के गोबर और रक्त के बीच से शुद्ध दूध पिलाते हैं - जो पीने में अच्छा लगता है। और खजूरों और अंगूरों के फलों से, जसिसे तुम मदरि बना लेते हो तथा उत्तम जीविका भी, वास्तव में इसमें उन लोगों के लिए एक नशानी है जो समझ-बूझ रखते हैं। (क़ुरआन 16:66-67)

अगर हम ऊपर आकाश की ओर देखें तो; पृथ्वी का वातावरण एक अद्वितीय सुरक्षात्मक परत के साथ बनाया गया है। सूर्य हमें प्रकाश देता है जो जीवन को संभव बनाता है, इसकी झुकी हुई धुरी हमें चार मौसम देती है ताकि हम विभिन्न जलवायु का आनंद ले सकें। तारे, धूमकेतु, और जो कुछ भी हम अंतरिक्ष में देख सकते हैं वे हमारे देखने के लिए हैं, उनकी सुंदरता की प्रशंसा करने के लिए हैं, स्वीकार करने के लिए हैं कि ईश्वर ने ब्रह्मांड का निर्माण किया है, और स्वीकार करने के लिए है कि यह निश्चिती ही किसी उद्देश्य से बनाया गया है। वास्तव में ब्रह्मांड में सब कुछ हमारे लिए ही बना है। "बेशक आकाशों तथा धरती की रचना में, रात तथा दनि के एक-दूसरे के पीछे नरिन्तर आने-जाने में, उन नावों में जो मानव के लाभ के लिए सागरों में चलती है और वर्षा के उस पानी में जसि ईश्वर आकाश से बरसाता है, फरि धरती के सूखने के बाद इसे वर्षा से जीवति करता है और उसमें प्रत्येक जीवों को फैलाता है तथा वायुओं को चलाने में और उन बादलों में जो आकाश और धरती के बीच उसकी आज्जा के अधीन रहते हैं, इन सब चीजों में उन लोगों के लिए अनगनित नशानियां हैं जो समझ-बूझ रखते हैं।" (कुरआन 2:164)

मनुष्यों और वपिरीत लगी की वविधिता, और जीवन में जो कुछ भी अच्छा है, वे सभी ईश्वर की कुछ भी करने की क्षमता और उसकी दयालुता की नशानिया हैं। "और उसकी नशानियों में से यह है कि उसने तुम में से ही तुम्हारे लिए पतिया पत्नी बनाये ताकि तुम उन में शांति पाओ, और उसने तुम्हारे बीच स्नेह और दया को रखा। वास्तव में इसमें उन लोगों के लिए नशानिया है जो समझते हैं। और उसकी नशानियों में से एक है आकाश और पृथ्वी की उत्पत्ति, और भाषाओं और रंगों की वविधिता। नसिसन्देह इसमें ज्ञान वालों के लिए नशानियां हैं।" (कुरआन 30:21-22)

वर्षा न केवल एक वरदान है और पानी जीवन का स्रोत है, बल्कि कुरआन में वर्षा का बार-बार उल्लेख एक बहुत बड़े उद्देश्य के लिए है। "और वही है जो अपनी दया (वर्षा) से पहले हवाओ को इसकी सूचना देने के लिए भेजता है और जब ये भारी बादलों को ले जाती है, तो हम उसे किसी नरिजीव धरती पर पहुंचा देते हैं, फरि उससे जल वर्षा कर, उसके द्वारा प्रत्येक प्रकार के फल उपजा देते हैं। इसी प्रकार, हम (ईश्वर) मुरदों को जीवति करते हैं, ताकि तुम शक्ति ग्रहण कर सको।" (कुरआन 7:57) "और उसकी नशानियों में से यह है कि तुम धरती को बंजर देखते हो, लेकिन जब हम उस पर वर्षा बरसाते हैं तो वह लहलहाने लगती है और बढ़ने लगती है। बेशक जसिने इसे जीवति किया है वही मरे हुएों को जीवन देने वाला है। वास्तव में, वह सब कुछ कर सकता है" (कुरआन 41:39)। ये सबको पता होना चाहिए कि बारिश के बाद ईश्वर (ज्ञात जैविक और रासायनिक प्रक्रियाओं के माध्यम से) एक मृत बीज को जीवति वनस्पति में बदल देता है। इससे व्यक्ति को यह समझना चाहिए कि जिस प्रकार ईश्वर एक मरे हुए बीज को जीवति करता है, उसी तरह वह कयामत के दनि जीवन देगा और न्याय के लिए सभी मानवजात को पुनर्जीवति करेगा। यह जानने के बाद मनुष्य को उस अभूतपूर्व दनि की तैयारी करनी चाहिए और वो कार्य करने चाहिए जो ईश्वर को प्रसन्न करते हैं और उन कार्यों से बचना चाहिए जो उसे क्रोधित करते हैं।

इसलिए ईश्वर मानवजातको नशानियां दिखाता है कि अगर इसका पालन किया जाए तो सच्चा मार्गदर्शन मिलता है; एक ऐसा मार्गदर्शन जो सूर्य से ज्यादा रोशनी वाला है। यह मार्गदर्शन इस्लाम है। "और यदि वे इस्लाम में समर्पित हैं तो वे सही मार्ग पर हैं, लेकिन यदि वे विमुख हो गये, तो तुम्हारा दायित्व सिर्फ संदेश पहुंचना है। और ईश्वर अपने भक्तों को देख रहा है।" (क़ुरआन 3:20) "आज के दिन मैंने (ईश्वर) तुम्हारे लिए तुम्हारा धर्म परिपूर्ण कर दिया है, तुम पर अपनी कृपा पूरी की, और तुम्हारे लिए इस्लाम को तुम्हारा धर्म चुना है।" (क़ुरआन 5:3) जो लोग ईश्वर की नशानियों को झुठलाते हैं, ये नशानियां क़यामत के दिन उनके खिलाफ़ इस्तेमाल की जानेवाली नशानियां होंगी। जो कोई भी ईश्वर की नशानियों को समझ के उसके बताये हुए मार्ग पर चलता है, उसे कभी न खत्म होने वाला आनंद यानि स्वर्ग का उपहार दिया जाएगा, और जो कोई भी ईश्वर के नशानियों को नहीं मानेगा, उसे कभी न खत्म होने वाला कष्ट यानि नर्क की आग से दंडित किया जाएगा।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/index.php/hi/articles/11342>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधिकार सुरक्षित हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधिकार सुरक्षित हैं।